

以城市精神引领新时代高质量发展 大渡口 崇善尚义 创新奋进

义渡尚善之风的盛行，成就大渡口之名；重钢的来与走，一代又一代重钢人的坚守与奉献，成就大渡口的义；时代楷模王红旭勇救落水儿童，再塑大善大义的时代丰碑……“崇善尚义”，贯穿于大渡口区历史发展始终，极具城市特色，是大渡口人普遍认同、引以为傲的城市精神内核。从无到有，书写百年重钢“中国工业摇篮”之辉煌；一往无前，克服重钢环保搬迁之阵痛，实现城市、产业双双高质量转型发展……“创新奋进”，是大渡口人深入骨血的性格和品质，是大渡口区在多个关键时期顺利实现转型发展、成就“关键一跃”的精神支撑和动力保障。站上新起点，面对新机遇，大渡口区将精心培育和发扬“崇善尚义、创新奋进”的城市精神，擦亮城市文化名片，助推经济社会高质量发展，加速培育五大百亿产业集群，全力绘制“公园大渡口、多彩艺术湾”的崭新发展篇章。



大渡口全景 摄/解国清

凝心聚力 用城市精神激活发展动力

成事在人，事在人为。实现“公园大渡口、多彩艺术湾”的美好蓝图，需要全区共同参与、全民大合唱。培育和弘扬城市精神，正是提振全区精气神、增强城市凝聚力与战斗力的一剂良方。文化，是城市精神的涵养载体。以音乐为主导的文创、文旅、文体产业

跑出加速度；义渡古镇、重庆工业博物馆、区博物馆、风雨舞台、“城市书房”等基础文化设施建成投用；新建改建文图分馆26个，基层综合文化服务中心实现动态全覆盖；……近年来，大渡口区以打造“南部人文之城”为目标，高标准、高品质推动文化产业、文化事业加速发展，打造城市文化名片，增

强城市文化软实力，提升市民文化素养，让丰厚的城市文化底蕴和涵养，成为孕育城市精神的沃土。文明，是城市精神的实践展现。近年来，大渡口区持续统筹推进文明实践、文明培育、文明创建相关工作，全面提升市民科学文化素质和身心健康素质，让“文明之花”竞相盛开。截至目前，大渡口区已成功创建全国文明村镇5个、全国文明单位6个，重庆市文明村镇18个、文明单位85个、文明家庭4个、文明校园5个。

同时，培育和发展“党员义工”“莎姐”“重庆希望24心理热线”“蚁家”“义渡天使”等30余个具有影响力的优秀志愿服务品牌。当前，大渡口区正在争创全国文明城市。点亮一盏灯，照亮一大片。“榜样的力量”，是对城市精神最直接、最生动的传颂和弘扬。

近年来，大渡口区推出了一大批践行大渡口城市精神的先进典型和道德标杆，向全社会传递出“崇善尚义、创新奋进”的正能量，其中包括中国好人7人、全国道德模范提名奖1人、重庆市道德模范9人、重庆好人70人。

未来，大渡口区将把道德实践活动体现到讲文明、树新风、促和谐的各类活动之中，不断营造“崇善尚义，做义渡热心人；创新奋进，创全国文明城市”的良好社会氛围，极力使大渡口城市精神培育形象化、具体化。



大渡口区人民检察院“莎姐”青少年维权岗开展科普活动

创新引领 五大百亿产业集群加速汇聚

坚韧奋斗，让大渡口区克服了重钢搬迁的阵痛，推进二次创业再出发；锐意创新，让大渡口顺利实现产业重构、经济重塑。

当前，大渡口区正在全力打造大数据智能化、大健康生物医药、生态环保、新材料、重庆小面五大百亿级产业集群，加速推进国家产业转型升级示范区建设。

其中，大渡口区充分利用海康威视重庆项目示范集聚效应，强化以商招商、产业链招商，打造具有全国影响力的智能视觉感知产业基地。

2021年，大渡口区大数据智能化企业突破200家，全产业营业收入突破100亿元，增长56.2%。

同时，大渡口区以中元汇吉为龙头，加快发展大健康生物医药产业，聚焦体外诊断领域，培育引进一批细分领域“专、精、特、新”企业，着力建设全国一流的体外诊断产业高地。

2021年，这一产业营业收入突破100亿元，增长85.4%，体外诊断产业规模占全国10%。

此外，大渡口区正在通过强化三峰环境的龙头地位，做大做强生态环保产业，做靓“国家环保产业发展重庆基地”金字

招牌；支持国际复合延伸产业链，推动风电叶片等清洁能源材料产业项目加速落地；加快建设重庆市小面产业园。

创新驱动，成为大渡口区重点产业实现加速突破的关键引擎。

例如，在大健康生物医药产业领域，积极推进国家基因检测技术应用示范中心核心区和重庆精准医疗生物产业科技园建设，建立“产学研用”联盟；在大数据智能化产业领域探索“校企合作”，建设人才实训基地等。

截至目前，大渡口区累计培育科技型企业372家，认定国家高新技术企业104家，每万人发明专利拥有量达19.1件，研发支出占地区生产总值比重保持4%左右，建成数字化车间5个、智能工厂3个。

接下来，大渡口区还将以西部长寿科学城建设为契机，以高新区建桥园为载体，优化创新环境，搭建创新平台，持续推动产学研深度融合，不断提高科技成果对接和转化成效。

秉承“崇善尚义、创新奋进”城市精神的大渡口，站在了更高的历史起点，迎来了最好的发展时期。

王彩艳 陈佳佳
图片除署名外由大渡口区宣传部提供



大渡口建桥工业园区 摄/杨绍全



三峰卡万塔公司的工人正在检测生产的焚烧炉装备 摄/杨敏

奋进担当 两张新名片重塑区域价值

建设重庆南部人文之城、长江文化艺术湾区，是市委、市政府赋予大渡口区的时代重托和发展使命，也是大渡口区抢抓时代机遇、奋进担当、力争上游的集中体现。

当前，大渡口区牢固树立“一盘棋”思维，坚持从全局谋划一域、以一域服务全局，把大渡口的发展放到全国、全市的大局中来谋划，确保中央和市委的决策部署全面贯彻、及时执行。

未来，大渡口区将重点打造“多彩艺术湾”“公园大渡口”两张城市新名片。

一方面，大渡口区将坚持高标准、高质量、高品质，突出国际范、艺术味、烟火气、产业化，把“多彩艺术湾”建设成为具有国际水准、彰显中国特色、弘扬长江文化、体现巴渝魅力的城市新名片。

其中，“钓鱼嘴音乐半岛”是多彩艺术湾的核心区域，将重点推动长江音乐厅、长江音乐学院、长江音乐博物馆、长江音乐营、长江音乐广场、长江音乐台六大功能设施加速落地，市政、交通、生活等区域城市功能配套日渐完善，“音乐+”产业加

速汇聚。此外，以小体育赛事馆为核心IP打造重庆国际小球赛事中心的伏牛溪片区，艺术商务区、文创产业园集聚的老重钢片区，致力于打造全球知名艺术生活示范区的茄子溪片区等，都将为“艺术湾”彰显多彩特色，提供载体和内容支撑。

另一方面，大渡口将高品质打造生态宜居公园城市，坚持尊重自然、顺应自然、保护自然，促进生产生活生态“三生融合”，绘就公园城市底色，点亮多彩城市生活，筑牢全域生态屏障，让“公园大渡口”成为另一张崭新城市名片。

计划未来3年，大渡口区将建设约400公顷公园，人均公园面积预计达到28平方米，城市公园服务半径覆盖率达到95%，真正成为名副其实的城市公园。

可以预见，未来的大渡口将真正从“工业锈带”变身为“城市秀带”，“公园大渡口”将成为重庆乃至全国城市转型发展的新范式，“多彩艺术湾”将成为长江上游新地标。



大渡口公园